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Пояснительная записка.

 Программа базируется на типовой программе, изданной Министерством просвещения в 1988 г. для учреждений дополнительного образования с некоторыми изменениями, внесёнными в ходе её реализации при работе в кружках.   Необходимость изменений возникла в связи с тем, что Типовая программа (от 1988г.) несколько утратила актуальность и не адаптирована к современным условиям жизни. Данная программа разработана с учётом требований Закона РФ «Об образовании» (от 29.12.2012г.)  
    1.Направленность программы.

      Программа имеет  художественно-эстетическую направленность, являясь наиболее доступным для детей младшего и среднего возраста. Программа предполагает развитие у ребенка художественного вкуса и творческих способностей.
    2. Обоснование необходимости разработки и внедрения программы в образовательный процесс:
   Новизна данной   программы – использование новых форм и видов занятий, современных образовательных технологий и методических материалов. В зависимости конкретных условий, материалов, требований жизни и интересов учащихся педагог может вносить новые технологии обработки материалов.
     Актуальность.
    Детство – уникальная пора в жизни каждого человека, когда формируется его здоровье, происходит развитие личности. В то же время это годы, когда имеющиеся социальные и эмоциональные проблемы могут привести к тяжелым последствиям в молодости и взрослой жизни.

             Работать с детьми в наше время непросто, а с детьми-инвалидами – тем более. Ведь это дети со сложными заболеваниями и одновременно, как правило, очень одаренные, проблема в том, как ввести их в социум.

             По Закону «Об образовании» и по Конвенции у нас любой ребенок имеет право на массовое образование. Только для этого ему нужно создать специальные условия. 

 Вопрос проведения занятий дополнительного образования ребенка с ограниченными возможностями здоровья является актуальным и жизненно необходимым. Необходимость продиктована тем, что многие дети инвалиды не имеют возможность посещать учреждения дополнительного образования. Но многие талантливы и хотят заниматься в различных кружках. Дополнительное образование предоставляет им такую возможность, оно социализирует детей в окружающее общество, вырабатывает у них раскрепощенность в общении и развивает их творчество, формирует разнообразные умения у детей, что является важным фактором социальной поддержки, возможностью продолжить образование по своим интересам и наклонностям. Система дополнительного образования способствует тому, что ребёнок с ограниченными возможностями здоровья не чувствует себя изолированным в обществе и жизни.
      Педагогическая целесоообразность.
          Творчество-это деятельность человека, преобразующая природный и социальный мир в соответствии с целями и потребностями человека на основе объективных законов действительности. На занятиях ребёнок делает выбор, свободно проявляет свою волю, раскрывается как личность. Это возможность приобретения практического жизненного опыта, освоения и постижения окружающего мира, красоты, гармонии. Прелесть детских изделий – в их неповторимости. 
3. Цель и задачи программы.   

      Основная цель программы: создание творческой среды для развития художественно-творческих способностей детей инвалидов. 
     Основные задачи работы кружка:
Образовательные:

  -освоение ребенком знаний по различным аспектам декоративно-прикладного творчества:      знакомство с простейшими материалами и инструментами, с приемами   работы с   ними, техникой безопасности при работе;
- уметь видеть материал, фантазировать, создавать интересные образы, композиции;   
- осваивать навыки организации и планирования работы;
-овладение техникой изготовления работ из салфеток, природного материала, бумаги и картона, ваты, фанеры.
 Развивающие:

- развитие моторики рук;

- развитие у ребенка внимания, воображения, памяти и чувства цвета;
-развивать творческую фантазию детей, художественный вкус, чувство красоты и пропорций;
-развитие уверенности в себе, формирование адекватной самооценки;

Воспитательные:
 - изучать богатейшее наследие отечественных мастеров;

-  прививать любовь к родине, родной природе, народным традициям;
- заложить основы культуры труда: привить бережное отношение к инструментам, материалу и оборудованию; формирование аккуратности в работе, усидчивости, терпения и трудолюбия.

 4. Отличительные особенности программы:
   Главное в программе – не конкретные знания и умения, полученные ребенком-инвалидом в кружке прикладного творчества, а существенные компоненты развивающейся личности – направленность интересов, мотивы ребенка; опыт общения и анализ отношений к себе, людям, миру; познание себя, самореализация, ведущие потребности, индивидуальные проявления и т.д. Данная программа – не самоцель, а одно из средств помощи ребенку в социальном становлении, показатель его роста в той или иной деятельности. Введение в жизнь ребенка-инвалида занятий прикладным творчеством социально педагогическое явление, эффективность которого обусловлена разнообразием возможных форм воспитательной и образовательной деятельности, интенсивностью общения детей и взрослых в этот период.

       Кроме того, педагогически организованное совместное занятие прикладным творчеством детей и взрослых может компенсировать определенное отставание в развитии от сверстников.   

      Содержание программы обуславливается спецификой деятельности и возможностями приобретения ребенком знаний, умений и навыков, позволяющих ему быть успешным и авторитетным среди своих сверстников, программа учитывает запросы растущей и изменяющейся личности.

     Программа кружка дает возможность стимулировать развитие ребёнка путем тренировки движений пальцев рук, развивать познавательные потребности и способности каждого учащегося, создать условия для социального и культурного самовыражения личности ребёнка. Недостаточная сформированность пространственного восприятия и зрительно-моторных координаций является причиной возникновения трудностей в обучении детей. Учеными установлено, что активные физические действия пальцами благотворно влияют на весь организм. Приблизительно треть мозговых центров, отвечающих за развитие человека, непосредственно связано с руками.  Поэтому развитию моторики рук уделяется большое внимание. Изготовление аппликаций из салфеток путём скатывания шариков из кусочков салфетки и оформление из них работы, мозаика из рваных кусочков бумаги, как нельзя лучше способствуют решению этой задачи. Развивая моторику, мы создаем предпосылки для становления многих психических процессов. Психологи и педагоги, изучавшие деятельность мозга, психику детей, отмечают большое стимулирующее влияние функций руки. Ни один предмет не даст возможности для такого разнообразия движений пальцами кисти руки, как ручной труд. На занятиях предметно-практической деятельности развиваются тонко-координированные движения: точность, ловкость, скорость.  Поэтому занятия в кружке прикладного творчества  дают возможность для развития зрительно-пространственного восприятия воспитанников, творческого воображения, разных видов мышления, интеллектуальной активности, речи, воли, чувств.
5. Особенности возрастной группы учащихся:
        Программа предназначена для работы с детьми с ОВЗ 10-13 лет и рассчитана на три года обучения. Занятия проводятся индивидуально.

Для определения ребёнка в кружок прикладного творчества необходимо руководствоваться, прежде всего, не возрастным критерием, а в первую очередь, тем уровнем физиологического и умственного развития, которому соответствует данный ребёнок.

    Дети с ОВЗ имеют свои психологические особенности. В этом возрасте наиболее значимыми мотивами являются:

- «потребности во внешних впечатлениях», которые реализуются при участии взрослого, его поддержке и одобрении, что способствует созданию климата эмоционального благополучия;

- познавательная потребность, выражающаяся в желании приобретать новые знания;

- потребность в общении, принимающая форму желания выполнять важную общественно значимую деятельность, имеющую значение не только для него самого, но и для окружающих взрослых.
6. Сроки реализации программы.
2-ой год обучения- 216 часов в год;

  занятия проводятся 3 раза в неделю по 2 часа. 
7. Формы, методы и приёмы организации занятий. 
Программа и предусматривает использование таких форм занятий, как групповые и индивидуальные; традиционные и нетрадиционные, соревнования, конкурсы, экскурсии, практические, лабораторные работы.

  Занятия организуются на основе таких методов, как:
1. словесный (устное изложение, беседа, анализ текста и т.д.)

2. наглядный (показ иллюстраций, наблюдение, показ (исполнение) педагогом, работа по образцу и др.)

3. практический (практические, лабораторные работы и др.)
   В основе деятельностей детей лежат методы:

1. объяснительно-иллюстративный - дети воспринимают и усваивают готовую информацию

2. репродуктивный - учащиеся воспроизводят полученные знания и освоенные способы деятельности

3. частично-поисковый -   решение поставленной задачи совместно с педагогом

  На занятиях   применяются следующие приёмы: беседа, игры, упражнения, диалог, устное изложение, анализ работы, показ иллюстраций, показ (исполнение) педагогом, наблюдение, работа по образцу, тренинг  и др.

8. Ожидаемые результаты и способы определения их результативности.
Проверка усвоения программы производится в форме: опроса обучающихся по пройденному материалу, собеседования с обучающимися, анкетирования, наблюдения на работой и воспитанников, выполнения обучающимися отдельных заданий или выполнения творческих проектов, как в конце учебного года, так и по окончании пройденной темы.
Успешная реализация программы предполагает достижение следующих результатов:
    1.Активизация интереса детей – инвалидов к занятиям техническим творчеством, расширение кругозора.

2. Развитие инициативы, активизация и реализация творческого потенциала детей – инвалидов.

3. Формирование у ребёнка установки на престижность занятий техническим творчеством.

4. Создание предпосылок для развития научного образа мышления творческого подхода к собственной деятельности.

5. Получение опыта организации содержательного досуга, опыта участия в конкурсах и выставках детского творчества.

  К концу второго года обучения учащийся должен: 
знать : 

- элементарные сведения о материалах, из которых изготавливаются поделки ( виды и свойства бумаги, ткани и др.материалов);

- название инструментов для работы с данными материалами (ножницы, карандаши, иглы);

- правила безопасности во время работы с инструментами;

уметь:
-планировать и организовывать свою работу;
- выполнять разметку на материале, пользуясь карандашом и линейкой, разметку деталей различной формы; 
- работать по трафаретам и шаблонам; 
- составлять простые узоры;

- правильно пользоваться инструментами;

Учебно-тематический план.

2-ый год обучения 
	№ п/п
	                      Наименование тем


	Всего

часов
	Теорети-

ческие
	Практи-

ческие

	1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.
9.
10.
11.
	 Вводное занятие.

 Материалы и инструменты.

Работа с бумагой и картоном.

Работа с природным материалом.

Работа с соленым тестом 
 Работа с гипсом.

 Работа с ватой.

 Работа с нитками.
Картины, панно.

 Работа с пуговицами.

Работа с нитками: помпон
Выставки детского творчества.

                                                                      Итого:
	2

42

24

22

10
10

26

22
22
28

8

216ч
	1

3

2

2
1
1

2

2
2

2

-


	1

39

22

20
9
9

24

20
20
26

8


Содержание программы
  1. Вводное занятие (2 часа). Рассказ об игрушки. Инструменты и материалы, необходимые для занятий, их назначение, правила их использования. Правила техники безопасности и санитарно-гигиенические нормы. 

Практическая работа. Конкурс отгадывания загадок по теме «Техника».
2. Работа с бумагой и картоном (42 часа). История возникновения бумаги. Разнообразие бумаги, ее виды.  Свойства бумаги и картона.  Разница между бумагой и картоном. Сходства и различия между различными видами картона. Способы обработки картона. Простейшие геометрические фигуры: треугольник, овал, квадрат, прямоугольник, круг, ромб. Вырезания геометрических фигур из простого листа бумаги и по трафарету. Рациональные способы работы с материалом. Технические приемы, изобразительные средства и используемые материалы в аппликации. Анализ образцов. Создание работ в технике «Мозаика». Работа с салфетками, аппликация из салфеток.  Виды аппликации (сюжетная, декоративная, полу объемная). 

Практическая работа. Лабораторная работа «Свойства бумаги и картона». Открытки к праздникам «к Дню учителя», «С Новым годом», «к Дню Святого Валентина», «к 23 февраля», «к 8 марта», «на День рождения», «Поздравляем», Закладки для книг «Котята» . Аппликация из салфеток « Цветы для мамы», «Сердечко из цветов», « Дельфин». Аппликация мозаика «Зимняя ночь». Аппликация « Божья коровка на листе», « Валентинки».  Новогодние украшения: шар, цепочка из кругов. Панно «Дерево», «Новогоднее панно» из салфеток, «Пасхальный цыплёнок»
 3. Работа с природным материалом (24 часа). Общие сведения о природных материалах, их заготовке и обработке. Работа с природным материалом: семенами, крупой, растениями, шишками и др.. Техника безопасности при работе. 

Практическая работа. Аппликации из круп « Котенок», «Ежик», «Цветы», «Зима». Аппликация из семян «Жираф», «Грибы», «Кукуруза», «Козлик», «Ваза с цветами», Игрушки-сувениры из шишек «Совёнок»,  «Ёлочная игрушка», «Ёжик».
4.Работа с соленым тестом (22 часа). Технические сведения. История соленого теста. Организация рабочего места при выполнении лепных работ. Техника безопасности при работе.
 Практическая работа. Лепка по образцу «Каллы», «Цветы», выполнение магнитов на холодильник «Ангелочек», «Снеговик», «Обезьянка» с использованием дополнительных материалов, лепка игрушек «Ежик», «Черепашка», «Утенок», «Поляна».
5. Работа с гипсом (22 часа). Знакомство с гипсом, его свойствами. Изготовление заготовок из гипса, оформление их в цвете и в композиции. Техника безопасности при работе. 

Практическая работа. Гипсовые барельефы «Гроздь винограда»,  «Мишка на луне», « Колокольчики».  Панно    « Город», « Мир динозавров». Рамочки для фотографий «Жирафы», «Попугаи», «За рулём», «Дельфины».
 6. Работа с ватой (10 часа). Знакомство со свойствами ваты, изготовление аппликаций из ваты и ватных дисков. Техника безопасности при работе.
Практическая работа.  Аппликация из ваты «Зайчик». Аппликация из ватных дисков «Снеговик», « Пудель»,Панно «Лебеди».
  7. Работа с нитками (26 часов). История возникновения ниток. Применение ниток. Свойства и особенности. Простейшие понятия о сочетании цветов. Определение длины нити для плетения пояса. Вязание – один из древнейших видов ремесел. Инструменты для вязания. Организация рабочего места. Техника безопасности при работе.
Практическая работа. Изготовление кисточки, плетение пояса, закладки из 4 прядей, изготовление помпона, поделки из помпонов «Котик», «Лягушка», «Снежинка», «Змейка». Вязание крючком «Набор воздушных петель», «Столбики без накида», «Столбик с накидом», Вязание салфетки «Тигренок». Вязание спицами «Лицевая, изнаночная петля», Вязание «Шарфика».
 8. Выставки детского творчества (8 часов). Подведение итогов работы. Подготовка и проведение выставок детского технического творчества.
 Практическая работа.  Выставки детского технического творчества «Встреча друзей », «Новый год», итоговая выставка.
Методические рекомендации.

      План работы   составляется на год. Для практических заданий берут различные виды работ, не ограничиваясь каким-то одним, например, только изготовлением помпонов. Дети не любят однообразие, монотонности. В плане работы педагогом предусматриваются некоторые отклонения от него в расчете на творческий подъём учащихся. Занятия обычно проводятся по следующему плану:

 1.Беседа на выбранную тему.

 2.Показ и обсуждение возможных вариантов работы.

 3.Составление плана работы.

 4.Самостоятельная работа.

 5.Обсуждение готовых работ. Анализ.

      Детям, не имеющим достаточного опыта практической работы, предлагают выполнить более простую работу; уч-ся, которые умеют пользоваться различными инструментами, делают объёмные работы разной степени сложности. В рабочей комнате на видном месте должен быть стенд с правилами техники безопасности при работе.    Практически все изделия, выполненные детьми, могут служить выставочными экспонатами, наглядными пособиями, подарками. Для успешного выполнения программы большую роль играют практические занятия, такие как: экскурсии на природу, сбор природных материалов, беседы на различные темы, выставки детского технического творчества. В кружковой работе важно приучить детей критически относиться к выполненным работам. Но при этом детям нужен доброжелательный, но принципиальный анализ их работ, когда педагог совместно с ребятами отмечает все положительные, удачно выполненные этапы работы, обсуждает неудавшиеся и намечает варианты исправления. Ребёнку нужно предоставлять возможность чаще действовать с одним каким-либо видом материалов. Сначала он предпринимает попытки что-то создать, портит, делает ошибки. Поэтому при планировании работы необходимо выделить время для знакомства детей с материалом.

           1. Приучать детей сидеть во время работы прямо, не перенашивая корпус вправо.

       2. Дышать через нос.

       3. При очень мелких ажурных работах необходимо дополнительное освещение.

       4. Через каждые 8-10 мин. Делать перерывы.
       Художественный ручной труд детей направлен на создание оригинальности поделок, различных по качеству, выразительности, фактуре материала. В процессе занятий ребенок должен научиться определять эстетически значимую цель, предвидеть конечный результат работы, реализовывать свой замысел, умело обращаться с разными инструментами и материалами. Дети с большой готовностью и интересом участвуют в изготовлении   праздничных сувениров, подарков. Очень важно через каждые 35 мин. проводить физминутки.
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